ISPIT 1Z FIZIKE 1
Ispitni rok ,,Jul 1*
(Ispit traje 3 sata) ETF, Beograd, 29.8.2025.

1. (a) [50] (Teorijsko pitanje) 1zvesti izraze za brzinu i ubrzanje u polarnim koordinatama.
(b) [50] (Zadatak) Brod B se priblizava ostrvu 4 brzinom konstantnog intenziteta

v, tako da u svakom trenutku vektor njegove brzine zaklapa sa pravcem koji 0@
spaja brod 1 ostrvo ugao 60°. Odrediti vreme 7 za koje brod stigne do ostrva, kao A ©
1 predeni put s. Nacrtati trajektoriju broda. Pocetno rastojanje broda i ostrva je [ 0
(videti sliku uz zadatak 1). Smatrati da je povrSina vode idealno mirna. Slika uz zadatak 1.

2. [100] Kuglica, koja se moze smatrati materijalnom tackom, pada bez pocetne brzine sa visine h (Cija je
vrednost mnogo manja od poluprecnika Zemlje) iznad ravne horizontalne povrsi na Zemlji. Pored gravitacione
sile Zemlje, na kuglicu pri kretanju deluje otporna sila okolnog vazduha, suprotno usmerena od vektora brzine
kuglice, intenziteta |130t| = mkv?, gde je m masa kuglice, k = const, a v intenzitet vektora brzine. Za
poznate k i h i ubrzanje Zemljine teze g, odrediti brzinu kuglice pri udaru o Zemlju.

3. (a) [60] (Teorijsko pitanje) 1zvesti izraz za brzinu projektila mase m nakon idealno elasticnog sudara sa
raStrkavanjem sa metom mase M koja pre sudara miruje. Pocetna brzina projektila je v,. Razmotriti sve
moguce odnose masa mete i projektila A = M /m.

(b) [40] (Zadatak) Neutron (projektil), koji se krece brzinom intenziteta v, = 500 m/s, sudara se sa drugim
neutronom (metom) koji miruje. Ukoliko se neutron projektil raseje pod uglom od 60°, odrediti brzine oba
neutrona nakon sudara.

4. (a)[50] U krutoj tankoj homogenoj ploc¢i stranica 2a i 3a, formiran je kvadratna Supljina stranice a, tako
da telo ima oblik simetri¢nog ¢irili€nog slova II (dimenzija oznacenih za vertikalni polozaj tela na slici uz
zadatak) i masu m. Pravac jedne duZe stranice Supljeg o

praougaonika se poklapa sa pravcima ose 00’ i jedne
stranice kvadratne Supljine. Odrediti moment inercije ovog

tela u odnosu na osu 00'. Qb—. 0
al 90

(b) [50] Odrediti intenzitet maksimalne ugaone brzine ovog
tela kada se pusti da rotira bez trenja oko ose 00’ iz stanja
mirovanja u horizontalnom polozaju. Poznato je gravitaciono
ubrzanje Zemlje g.

Slika uz zadatak 4.

5. (a) [50] (Teorijsko pitanje) 1zvesti izraz za period malih oscilacija fizickog klatna mase m koje osciluje u
odnosu na osu 00’ koja je na normalnom rastojanju s u odnosu na centar mase klatna. Smatrati da je poznat
moment inercije /o’ u odnosu na ovu osu i gravitaciono ubrzanje Zemlje g.

(b) (Zadatak) Idealno tanka homogena plo¢a mase m oblika kvadrata stranice a fiksirana je tako da moze da
osciluje u gravitacionom polju oko horizontalne ose koja prolazi kroz jednu stranicu kvadrata, kao fizicko
klatno. Poznato je gravitaciono ubrzanje Zemlje g.

(b1) [25] Odrediti period malih oscilacija ove ploce.

(b2) [25] Za koliko rastojanje Ay treba paralelno pomeriti osu (u ravni ploce)
tako da period oscilacija plo¢e bude minimalan?

Slika uz zadatak 5.



6. (a) [60] (Teorijsko pitanje) 1zvesti izraz za faznu brzinu transverzalnih talasa po homogenoj zici poduzne
gustine u zategnutoj silom intenziteta F.

(b) [40] (Zadatak) U homogenoj zici na gitari poduzne gustine u, kada se zategne silom inteziteta F' formira
se osnovni mod stojeceg talasa frekvencije f;. Kojom silom treba zategnuti zicu tako da na njoj bude formiran
osnovni mod stojeceg talasa frekvencije 4f;? Zanemariti promenu poduzne gustine i duZine zice sa silom
zatezanja.

Opste napomene:

1) Na vrhu korica vezbanke na sredini napisati oznaku grupe i ime predmetnog nastavnika kod koga ste
zvanicno rasporedeni da slusate predavanja:

J. Cveti¢ (P1), V. Arsoski (P2) i M. Tadié (P3).
2) Ispit se polaze na dva nacina: (1) integralno ili (2) izradom II kolokvijuma.
3) Studenti koji rade samo drugi kolokvijum u gornjem levom uglu na koricama vezbanke treba da
napi$u K2 i rade zadatke 3-6 za vreme 3 h. PoZeljno je DA U POLJA NA KORICAMA VEZBANKE
ispod brojeva 1 i 2 upiSu K1, ¢ime su se opredelili da im se priznaju bodovi sa I kolokvijuma.
4) Studenti koji polazu ispit integralno rade SVE ZADATKE (1-6) za vreme 3 h. Studentima koji nisu
nista napisali u gornjem levom uglu na koricama vezbanke ispit se pregleda kao integralni. Ukoliko je
student radio integralni ispit, ne priznaje mu se parcijalno jedan deo!
5) Zadatak koji nije raden ili cije resenje ne treba bodovati jasno oznaciti na koricama sveske (u
odgovarajucoj rubrici) oznakom X.
6) Na koricama vezbanke (u gornjem desnom uglu) treba napisati broj poena sa prijemnog ispita iz fizike (ako
je raden 2023. godine), u formi PR-ISP = ... poena. Ako nije raden, napisati PR-ISP = NE. Ako znate da ste
imali poene iz fizike na prijemnom, ali niste sigurni ta¢no koliko, napisati PR-ISP = ?. Ukoliko student ne
stavi nikakvu oznaku za prijemni ispit, poeni sa prijemnog ispita mu se nece uzeti u obzir pri formiranju ocene.
7) Dozvoljena je upotreba neprogramibilnih kalkulatora i grafitne olovke minimalne tvrdoce B2.
8) List sa tekstom zadataka poneti sa sobom. Ne ostavljati ga u veZbanci.
9) Ispit se moze napustiti po isteku najmanje jednog sata od pocetka ispita.
10) Kompletan odgovor na teorijsko pitanje podrazumeva prikaz relevantne/ih skice/a, izvodenja i
ispisivanje prateceg teksta. Vektori moraju biti jasno obeleZeni tako da se razlikuju od skalara.
11) Ako student nastavlja izradu zadatka, neophodno je da na mestu prekida izrade zadatka jasno
naznaci da nastavak postoji. Ukoliko se vi§e zadataka (ili delova) radi na istoj strani, neophodno je
rastaviti ih horizontalnom linijom preko cele Sirine stranice. Ne preskakati listove u vezbanci. Ukoliko
se ostave prazne stranice izmedu zadatka, a ne popune se do predaje vezbanke, precrtati ih.



Fizika 1, ETF, Beograd
Jul 1 ispitni rok 2025. godine
ResSenja zadataka

1. (a) Videti skripta i predavanja Skolske 2024/25.
(b) Brzina koju brod ima prema ostrvu (radijalna projekcija) j Je konstantna 11znosi
vy dp VT 21
vp=—v0cos60°=—7=a dp=——dt=>]dp— f—dt T=>r—v—0

Brod se krece brzinom konstantnog intenziteta, pa je predem putS = vor = 2l.
Kako je v, = v sin 60°:
p

1) : Va \
v, dp fdp f 4 A SRS EEh
_:____: = d(p=>ln—=——=>p<,0)=l€ AET

vy, pde p V3 (

2. Videti reSenje zadatka 66. iz Zbirke ispitnih zadataka.
Jednacina kretanja duz y ose (za koordinatni pocetak postavljen na visini h) je

dv
ma = mE = mg — mkv?.
Uz zamenu & = &L v — dOlea se jednacCina
dac dy dt
dv
v@ =g — kv

Razdvanjanjem promenljivih:

j”l vdv fd
o g —kv? Y-

v, = /%(1 — e~ 2kh),

Resenje je

3. (a) Videti skripta i predavanja Skolske 2024/25.

(b) Kako su projektil i meta identi¢ne Cestice (iste mase), zbir uglova rasejanja projektila (8 = 60°) i uzmaka
mete Y je 90°, te je Y = 30°. Stoga je brzina projektila nakon sudara v; = vy cos 8 = 250 m/s, dok je brzina
mete v, = vy cosy = 250+/3 m/s.

4. (a) Videti predavanja 1 skripta.

(b) Zadatak se moze reSiti primenom principa superpozicije. Jedan od nacina je da se telo posmatra kao pet

kvadratnih plo¢a mase m/5. Moment inercije kvadratne plo¢e u odnosu na osu koja lezi u ravni ploce i prolazi

(m/5)a?
2

kroz centar mase je ista kao za Stap duZine a, Iy g = . Na osnovu Stajnerove teoreme, moment inercije

u odnosu na osu 00’ koja je na normalnom rastojanju s; od ose koja prolazi kroz centar ravne ploce, je
loors; = lcmm + (m/5)s?. Za dve ploce &ija se jedna ivica poklapa sa osom (s; = a/2), moment inercije
Ipors, = ma®/15, dok je za preostale tri kvadratne plo¢e s, = 3a/2, paje Iy 5, = 7ma®/15. Primenom

principa superpozicije:

7 23
loor = 2lppr s, +3lpors, =2+ Ema +3- Ema =1z ma?

(c) Rastojanje centra mase ploce u odnosu na osu je



_2(m/5)s; +3(m/5)s; 11

Sem = m —E .

Polaze¢i od zakona odrzanja energije:
2
2

_ 339
Ym = 234"

5. (a) Videti skripta i predavanja Skolske 2024/25.

(b1) Moment inercije kvadratne plo¢e u odnosu na osu koja lezi u ravni ploce i prolazi kroz centar mase je

0 + mg(_sCM)i

dobija se

2
. . - ma o . ..
ista kao za Stap duzine a, Icy g = — - Na osnovu Stajnerove teoreme, moment inercije u odnosu na osu 00’

koja je na normalnom rastojanju s = a/2 od ose koja prolazi kroz centar ravne ploCe, je Ipor = Icy w +

5, _ ma? . . . S
ms* = pa je period malih oscilacija:

3 b
Ipor 2a
T=2n/ 20 = 2m /——.
mgs 3g

(b2) Iz uslova za minimalni period oscilacija dobija se da je period oscilacija minimalan u odnosu na osu koja

je na normalnoj udaljenosti s* = /% = %, pa osu treba pomeriti za:
Ay = |s* —s| "t (1 . )
=|s"—s|=s—s"==(1—-——]).

6. (a) Videti predavanja Skolske 2023/24.
(b) Videti resenje zadatka 238. iz Zbirke:

F' = 16F.

Beograd, 29.8.2025.
Predmetni nastavnici

J. Cveti¢ (P1), V. Arsoski (P2) i M. Tadié (P3)



